

DOBROGEA JUNI

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTI
Pe un an Lei 200
Pe jumătate an „ 120
REDACTIA SI ADMINISTRATIA
Str. SCARLAT VARNIV No. 13
CONSTANTA
Anunturile pe placat 4 lei linie
Manuscrisele sa se inapozeze
Telefon 912

Un oraș dobrovesean pierdut pentru comerțul românesc

Relevam, cu alt prilej, cum saie și proprietățile rurale întinse, din regiunea de nord est a județului Constanța (Toxof), tocmai unde elementul național e mai slab reprezentat, evacuate în timpul din urmă, după un refugiu sumplu, nemi gășind în înapoiere...

RĂSPUNS

Pentruca și cititorii noștri să poată constata gradul de inteligență, cultură, educație, demnitate și corectitudine profesională a „caamulaților” dela contralele locale și a interpușilor lor, și pentruca fiecare să poată aprecia dacă e posibil o discuție cu acești „onorabili”, reproducem ad litteram răspunsul ce au puin înaltăma la cavalerească și judicioasă invitare formulată de direcțiunea noastră...

Cu cine avem onoarea?

„Ne întrebă surata „Dobrogea Jună”, enervată de căldură și mai ales de supărătoarele muște, atât de încâlpănate când mironosul te atinge... Cu cine aveti onoarea? dar cine săntei mai întal? Așa se cuvinte să se poarta omul? înălț se prezintă și pe urmă astolepă să i-se facă cunoscut de interlocutorul său, dacă acesta dorește să răspundă, căci altescând să facă cunoștința curiosului...

Atentat contra d-lui colonel Uică

Bazargic 26 Iunie.— In noaptea de Sămbătă spre Duminică, pe la ora 11, pe când d-l colonel Uică eșea însoțit de d-l locotenent Frățiiu, din localul clubului ofiteresc, a fost atacat de mai multi indivizi cari au tras asupra lor mai multe focuri de revolver. D-l locotenent Frățiiu a răspuns de asemenea cu focuri de revolver, luându-se după atentatorii cari au dispărut în întunericul nopții...

Pentruce nu avem șosele

Până ce ministerul respectiv, sesizat și formal de noi, va lua măsurile ce va socoti de trebuință fața de cele denunțate prin acest ziar, asupra destrăbălării și necinastei ce domnește la Serviciul drumurilor din provincia dobroveană, continuăm cu revelațiunile noastre, întemeiate pe fapte și dovezi ce nu vor putea admite nici un soi de răstălmăciri ori tăgădă.

Cronica Tulcea

— Elevul de liceu d. Chiricuș, din str. Mahmudia No. 33, a reclamat poliției că astă noapte, necunoscut, i-a furat o bonită de porumb, un tură și alte alimente. — Cu vaporul „Călărăș” a venit la excursiune din Siliștea un grup de ofiteri-erazi al școlii sup rioro de război...

Cronica Bazargicului

— În localul băncii Bazargic, s'a intrunit consiliul Ordinului din Bazargic, sub prezidenția d-nel Teodorescu, pentru a lua ultimelă țeziună în vederea congresului d-iei lași D-nel Vichesnu, cucerit societății, din cauza unor bănele nelătmuate, a produs oarecare turbare în sânul comitetului, cu privire la nișele lucrărilor din vânzarea unor crăciunițe și funde ce erau destinate pentru alte societăți și cari au fost vândute de persoane străine, ajutate doar de membrile societății Ordinului din Război...

Cronica Silișteii

— Toma S. Mihailoi din str. Cimitir-Nou 14, a reclamat poliției că, venit dela București, în stația Călanii l'a furat din buzunar un portmoneu cu suma de lei 1113, 60 leu, un paspoport și bilete de liberă trecere. — Servitoarea Călina de fel din comuna Găzemi, acest județ, a dispărut din serviciul d-lui Babic Babichian din acest oraș...

Ranchetele din Tulcea

La școala secundară de fete „Principesa Elena” De cât va timp se observă o oare care discordie între profesorele școlii secundare de fete „Principesa Elena” din localitate, pe de o parte— d-ra Mihăescu, directoroarea școlii pe de alta. Rezultatul cercetărilor noastre, ne-a arătat unele fapte nu tocmai la locul lor, ce s'au petrecut la școala și cari au determinat corpur profesorelor să facă front unic la contra directorului, sesizând ministerul de cele întâmplate, cu rugămintea de a dispune facerea unei anchete...

MOTIUNE

„Considerând că cea mai mare parte a articolelor de manufactură se importă din străinătate, și că prin urmare prețurile lor sunt în absolută legătură cu valuta; comercianții de manufactură în baza calculului făcute, arată că multe din prețurile actuale sunt sub paritatele zilei, deoarece piața este încă eprizonată cu unele mărfuri cumpărate anterior, când leul cota cu câteva puncte mai mult. După cum a arătat d-l președinte al consiliului de inițiativă, Ionel Brălianu, în recentul discurs de la Senat, toate măsurile luate sunt paliative, deci nu intervine o ameliorare a valutare...

Congresul Caselor de împrumut pe țară

Comitetul central al caselor de împrumut pe țară, intrunit Vineri după amiază, a hotărât următoarele: 1) Convocarea unui congres oficial în Constanța, în cursul lunii Iulie, pentru discutarea chestiunilor de uniformizare și organizare a vânzărilor de cereale ale împrumuturilor prin această instituție. 2) Să nu se mai primească în gaz electe publice. Acestea vor fi primite numai cu o garanție suplimentară pe lângă recolta gășită. 3) Noile prețuri de evaluare a cerealelor goște au fost fixate astfel: 1500 lei hectarul de grâu și secară; 1400 lei ha de orz, ovăz, fasole, mazare; 1000 lei ha de mei și dușie și 800 lei ha de porumb.

Atrocități în Asia-Mică

Athens 26.— Atrocitățile turcești contra populației elene din Asia-Mică au rănceput. Faptul va fi din nou adus la cunoștința aliaților, prin comisiunea Internațională de anchetă.

Buletin Juridic

Curtea de Apoi Judecând apelul făcut de Consil. Petre și Vela Stefan funcționari la s. m. r. cu serviciul pe vaporul „România”, contra sentinței Trib. Constanța care i condamnase la câte un an închisoare, pentru contrabandă săvârșită în ziua de 8 Iunie cri. încercând să introducă în țară, prin vaporul...

Curtea Crisălia

a condamnat la 6 ani închisoare pe tarcul Halil Hogea din comuna Sarșănilor Jud. Dorostol, care, volind să scape pe ficio pe Oceanul de a nu fi răpădit de fiăcărul Halil Said, a aplicat acestuia două lovituri de cușii cari i-au provocat moartea. Tribunalul secția I-a a amestiat pe Iordan Enciu Nichifor din localitate care pe timpul ocupației a făcut locușțele celor refugiați. Pe Consil. Merloiu din com. Tekirghiol acuzat de colonnie adreșat lui Stefan Dumitrescu, l-a achitat de orice pedepsă. Judecând apelul făcut de reprezentantul ministerului public contra sentinței Tribunalului prin care l-a divizat Consil. Popescu și C. Munteanu, era s'au condamnat la câte 3 luni închisoare pentru furturi săvârșite la magazinele „Mercur” și „Voaleta”, a admis acest apel majorând pedepsa susnumărilor: lui C. Popescu la 2 ani, iar lui C. Munteanu un an închisoare.

Parchetul

a fost sesizat de o reclamație a d-lui Radu Dumitru, contra lui Ion D. Volnică acuzat de abuz de încredere. Dirigintele oficiului poștal din Constanța, a reclamat pe Codăriță Gheorghie, Ene Gheorghie și Mihail Ite șefi de oficii poștale rurale, cari au delapidat sumele realizate din fabricatele r. m. s.

Consiliul de Război

a condamnat la zile închisoare pe sergentul jandarm Alexe Vasile, acuzat de abuz de putere; a achitat pe caporalul Tiță Vasile din reg. 63 infanterie, acuzat de dezertare în țară și pe Dumitru Petreche și Sabri Memet acuzaj de contravenție la legea paspoartelor. Din Medgidia — D. plutonier Udrea Radu din reg. 25 art., aranjându-și o mică gospodărie la str. Bazargic din localitate, ne spune că, o persoană rău făcătoare, a profitat de lipsa d-sale de la domiciliu, făindu-i loșii pomii și distrugându-i grădina de zarzavat. Cum acești faptă s'a mai repetat, face cunoscut personal în chestie, că a cerut autorizarea de a purta armă și de a se apăra, având, când rău făcătorul va mai reveni.

Neorocivile din Andolchiol

Două automobile rănesc de moarte pe o femeie și omoară un soldat Sămbătă, pe la orele 7 d. a. locuitorii satului Andolchiol au fost adânc impresionați de o mare neorocivă petrecută în intervalul de cinci minute după alia. Pe când autobuzul societății „Industrială” condus de șoferul Ghimpu Constantin, care făcea pe lângă pasajul Mărgareta-Constanța se gâsea pe șosea, în dreptul primăriei Andolchiol, s'a isbit de o căruță, în care se afla femeia Ioana Sbarea din comuna Ghioșler, fracturându-i acestuia ambele picioare. În stare maribundă victima a fost transportată la spital. La câteva minute dela această neorocivă întâmplare, pe aceeași șosea, își făcu apariția un convoi de trei camioane-automobile, având la remorcă alte trei camioane, proprietatea Băncii Generale din Constanța, cari transportau pentru atelierul de reparafii „Danubiu”, din Brăila, mari cantități de ferărie și motoare de automobile. Convoia era pus sub conducerea mecanicului Cezar Grigoriu. Din spirit de economie, direcțiunea Băncii Generale din Constanța angajase ca șoferi, hamali din port, cari nu aveau nici o cunoștință în a conduce o mașină. Ceea-ce este mai grav, e faptul că remorcile erau lipsite de frâne și de volan de direcție — fapt de care mecanicul Cezar Grigoriu avea cunoștință, loșii p r i m i n d ordinal d-lui Oheorghiu, unul din procurștii băncii, de a porni la drum, s'a executat. Ajunși exact în acelaș loc unde se întâmplase prima neorocivă, mecanicul dela remorcă, conduc de hamalul Iacob Hintz, a lovit cu roșile de dinainte pe soldatul Tudor Eue din regimentul 3. Inf., originar din comuna Cernăsuț, căsătorit și cu 3 copii, care a căzut la șanțul șoselei, unde a fost prins de roșile dinnoaptele camionului, ce s'a răsturnat în șanț, adreșând victima atât de oribil, în cât după câteva clipe a surmubat. La șola locului au sosit imediat d. Gășiț Alexandrescu administrator local, căpitanul Codereca Sabiu, comandantul companiei de jandarmi, d. procuror Vărniv și comisarul de serviciu Xidia. Cercetările au fost conduse de reprezentantul parchetului, care a dispus transportarea cadavrului la morgă și arestarea șoferilor criminol. Rep. In jurul grevei birjarilor Fără ca să fi intervenit vreun acord precis între autorități și birjari, aceștia au scos trăsuri pe piață, căștinând ca și în trecut să spolieze pe cei ce au nevoie de serviciile lor. Ar fi de dorit ca prefectura poliției să dia publicității tariful, menținând vechile prețuri și nededând intru-nimic, de oare ce s'a putut observa că în cele 3-4 zile de grevă, lipsa birjarilor nu a fost căuși de puțin simțită. Furturile din port Autoritățile polițienesti, au rădăut să prindă așezarăș: mecanicul Ștefănescu Gheorghie, focarul Sărbu Gheorghie și Dumitru T. Ite pe când transportau din port o mare cantitate de porumb sustras din vagoanele cu cereale ce staționau pe linia silozurilor. Din cercetări reese că numiții se îndetălmieau de mai mult timp cu astfel de furturi. Cu acele dreșate țoșii trei au fost înaintați parchetului. Stampilarea rentelor Buc. 26.— Ministerul de finanțe a hotărât ca termenul pentru stampilarea rentelor să fie prelungit până la iulie curent. La Cinema Modernă rulează SERIA V-a și ultima a mareului film american: Lupta între frați cu simpaticul artist american Elmo Lincoln. 8 meri acte. La fine o comedie americană la 2 acte.

INFORMAȚIUNI

D. General Pătrașcu comandantul corpului 5 armată...

In curând se va face o mare mișcare în sânul magistraturii...

Absolvenții școlii normale din Cluj, în număr de 40, însoțiți de profesorii lor...

Cu această ocazie, d-l profesor S. Opranu, a ținut o înmormântare...

După o călătorie în largul mării și după vizitarea orașului...

D-l dr. G. N. Cădere medic primar al Județului Mureș...

Plenul tribunalului Constanța, a admis apelul primăriei orașului...

Osemintele generalului Italian Ferrigo, fost aliat militar în București...

In cercul restrâns al familiei, s-a sărbătorit Sâmbătă 24 crt. logodna d-șoarei Malvine Beiner...

Vaporul „Principesa Maria” fiind complet reparat...

Domnul doctor Ion Aldea a fost numit medic secundar la secția medicilor a spitalului din Constanța.

Societatea Ocrotirea orfanilor de războiu din localitate a trimis la Iași cu ocazia congresului...

D. Jude al județului Hârșova C. Băncuș, a fost înaintat procuror șef de parchet...

La Arena Grand rulează superbă dramă Viața nu e un roman...

A opta vestă a lui Barba albăstră și Păznicul de noapte...

La Diama Bristol rulează seria la din Misterele din New-York...

Bufetul și Restorantul Bailor „Mamaia” S'A REDESCHIS...

Din Oraș Ion G. Vesilău, fiind găsit vagabondând noaptea pe strada...



MARTINI & ROSSI București, Str. Sft. Elefterie 55

Reprezentant pentru Constanța și Cadrilater ALEX. A. BOSCOFF CONSTANTA

Arșag G. Marcariu în etate de 26 ani Corpul nelăsăleții este...

GUSTAȚI Renumitul urdă de mână Extra vierge Special pentru bălăneze și salza...

La Capătana de tină Dorii a petrece călătoriile...

„La Aviatorii” PETRIGA POENAR U în Str. Atelierelor 9

D'Goldemberg - MAMOS - Boale de farmăc...

Doctorul ROSETTI Chirurg, Școlărie Spitalului...

ELECTRO-MAGNET Strada Costache Negri No. 42

Croitoria BADEA CONSTANTINESCU Strada Rahovei colț cu Școlărie Vârnav

LA MARELE RESTAURANT „REGINA HOTEL” Cu bucătărie Română și Franceză...

DE VANZARE: Ună distilării sistematice compusă din 4 alambicuri...

Arături cu Tractoarele Renumitele noastre TRACTOARE

OCAZIUNE La I. Măssir D. Rogoș & Co. Se vinde dormitoare complete...

Inlesniri de plată! Societate pentru comerț...

Aviz Important Cerealeștiilor Panait N. T. Nagiopol

GEORGE BEREA AVOCAT Consultanți 7-10 a. m. și 6-9 p. m.

Casă fondată în 1891 Au SOSIT diferite noutăți Ultima modelă cu prețurile cele mai mici...

CONTINENTAL Renumita mașină de scris se poate obține în mod rapid...

„IDEL NOIR” Cea mai bună cremă de ghețo

„BANEASA” Fabrică de Spirt Rafinat și Denaturat BUCUREȘTI

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANTA Mare depozit de CARBUNI Englezești

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON Linie regulată și rapidă...

CONSTANTA-NEW-YORK TRANSLANTICUL DE LUX

„CONSTANTINOPLE” sosește pe ziua de 24 Iunie și pleacă la 1 Iulie

Marele Hotel Constanța-Palace Confort modern - Calorifer - Ascensor